

LETNA KONFERENCA INVALIDOV S POSAVJA



## Podelili priznanja

V osnovni šoli Danile Kumar je bila letna konferenca združenja vojaških vojnih invalidov Ježica-Posavje, ki šteje 197 članov in zajema osem krajevnih skupnosti. Iz poročila predsednika Nina Dekleve je razvidno, da kljub visoki starosti in šibkemu zdravju kar tretjina članov deluje v družbenopolitičnih organizacijah in pomaga pri uresničevanju gospodarskih in političnih načrtov. Odbor je zelo velično razpravljal o nepravilnostih pri dodeljevanju stanovanj nekaterim občinskim funkcionarjem in najemanju raznih kreditov. Vso moralno podporo so izrekli

občinskemu odboru ZZB NOV, ki je sprožil to vprašanje. Kritično so spregovorili tudi o raznih ukrepih, ki omejujejo invalide pri nabavi invalidskih pripomočkov in zdravljenju v zdraviliščih. Njihova socialno zdravstvena komisija je v preteklem obdobju obiskala vse bolne na domu in v bolnicah ter jubilate in jih skromno obdarila. Pripravljene so tudi sodelovati v akciji, ki jo bodo začeli v naši občini, glede denarne pomoči glasilo TV-15. Članom, ki so vrsta let nesebično pomagali združenju so podelili priznanja. Dobili so jih: Rado Draškovič, An-

ton Dekleva, Slavko Fratnik, Mirko Frankič, Nikola Frkovič, Cveto Kumer, Janez Dremelj, Avgust Bokal, Alojz Rebec, Silvo Furlan, Stane Mahne, Stane Vrhovnik, Vinko Žontar, Genovefa Tesovnik, Jože Nučič, Zdravko Marolt, Janez Dobovičnik in Vinko Stančič.

Imeli so tudi kulturni program v katerem so sodelovali pionirji osnovne šole Danile Kumar, gledališki igralec Andrej Kurent, pevec Tone Kozlevčar, igrala sta Miha Dolžan na citrah in orkester vojašnice Ljuba Šerčerja.

D. R.

GZL IN UNIVERZA

## Geologija v šoli in v praksi

Pomemben korak k izdelavi enotnega koncepta razvoja raziskovalnega dela in izobraževanja na področju geologije

V začetku marca so predstavniki Geološkega zavoda Ljubljana in Visokošolske organizacije združenega dela Montanistika v Ljubljani podpisali samoupravni sporazum o medsebojnem sodelovanju na znanstveno-raziskovalnem, izvajalskem in pedagoškem področju, kar predstavlja pomemben korak pri izdelavi enotnega koncepta razvoja raziskovalnega dela in izobraževanja na področju geologije.

Geologija predstavlja danes zelo razvejano skupino naravoslovnih znanosti, njena raziskovanja so delno čisto fundamentalna, delno pa gre za osnovne raziskave za vrsto gospodarskih dejavnosti, kot so rudarstvo, gradbeništvo, hidrotehnika, poljedelstvo, varstvo okolja in podobno. Naloge na področju geologije so čedalje bolj zahtevne in obseg znanja, ki ga mora geolog obvladati, čedalje večji. Visoka stopnja specializacije, ki je pogoj za uspešno delo na področju geologije, pa zahteva tudi ustrezno organizirano izobraževanje. Geološki zavod Ljubljana in VTOZD Montanistika sta našla skupne cilje in se dogovorila o povezovanju in združevanju dela in sredstev na področju znanstveno-raziskovalnega, strokovnega in izobraževalnega dela na področju geologije, rudarstva, geofizike in globinskega vrtanja.

Geologi v praksi bodo v bistveno večji meri sodelovali pri izobraževanju mladih geologov, to je ena bistvenih določb samoupravnega sporazuma. Studentje geologije in rudarstva naj bi pridobili poleg solidnih teoretičnih osnov tudi potrebno praktično

znanje, da bi se na svojem delovnem mestu lahko čim hitreje usposobili za samostojno reševanje nalog. Zaradi velike raznolikosti v raziskovalnih metodah na področjih praktične geologije in rudarstva VTOZD Montanistika ne more zagotoviti za vse predmete učiteljev z dovolj širokimi praktičnimi izkušnjami. Tako bo Geološki zavod s svojimi delavci – specialisti za posamezne področja praktične geologije in rudarstva pomagal pri izvajanju izobraževalnega programa ustreznih geoloških in rudarskih predmetov s tem, da bo prevzemal predavanja in vaje za nekatere

predmete, omogočil izvajanje praktičnih vaj na terenu in v svojih laboratorijih, vzpodbujal svoje raziskovalce, da si pridobivajo ustrezno kvalifikacijo za univerzitetnega učitelja, študentom pa omogočil opravljanje obveznih počitniških praks in seminarskih nalog.

Za skladnejši razvoj in višji strokovni nivo raziskovalnega dela velja omeniti tudi sodelovanje obeh temeljnih organizacij na področju raziskovalnega dela in usklajevanje nabave opreme in literature, ki bo prispevalo k boljšemu izkoristku in omogočilo prevzemanje in realizacijo širših nalog v slovenskem in jugoslovanskem prostoru in v tujini, zlasti v deželah v razvoju.

H. Š.

## Zaželeni obiski

Zavarovalna skupnost Triglav dodelila vrtcem 40.000 dinarjev

Vzgojno varstvene organizacije so javne obiskov, kot so, denimo, obiski inšpektorjev z raznih področij. Pomenijo kontrolo, ki včasih pusti na mizi ravnateljic papir, ki mu pravimo odločba. Z odločbami pa tako vsi vemo, kako je.

Pred nekaj dnevi so VVZ imele spet obisk. Pa so si ravnateljice mislile, ker človeka niso poznale, da je inšpekcijska služba pridobila novo delovno moč. Bo spet kakšna odločba? Pa ni bil inšpektor in tudi odločbe ni bilo. Bil je predstavnik Zavarovalne skupnosti Triglav, s katero je bila sklenjena pogodba, ki so jo ravnateljice z velikim veseljem podpisale. V pogodbi je napisano, da je zavarovalnica Triglav dodelila VVO 40.000 dinarjev.

Ta dobrodošla sredstva so nepovratna, namenjena preventivi. Uporabiti se jih sme za vzgojo in izobraževanje otrok in staršev za primer nesreče in v zvezi s tem za nabavo poučne literature, filmov, za predavanja in učne pripomočke ter za akcije – varnost otrok v prometu. Iz teh sredstev je moč nabaviti tudi opremo in pribor prve pomoči za potrebe otrok ter za nagrade posameznikom ali skupini ljudi, ki so s svojo požrtvovalnostjo preprečili ali zmanjšali nesrečo oziroma škodo.

Zavarovalna skupnost Triglav bo uporabo sredstev tudi nadzorovala. Takega nadzora, do katerega ima zavarovalnica vsa pravico, se ni bati. Računari bodo pokazali, da so bila dodeljena sredstva do zadnjega denarja uporabljena izključno le za namene, za katere so bila dana.

EDA KOMAVLI

SKUPNOST OTROŠKEGA VARSTVA

## Denarna ali pa funkcionalna pomoč

Na devetem zasedanju obeh zborov skupščine skupnosti otroškega varstva – bila je 15. marca – so se delegati najdlje zadržali pri obravnavi programa za letošnje leto. Veliko govora je bilo zlasti o tistem delu programa, ki zadeva naloge glede denarnih pomoči otrokom. Sklep o tem sta oba zbora sicer sprejela, vendar pa so delegati uporabnikov opozorili, da so letošnje denarne pomoči preskopo odmerjene, še predvsem ob domnevi, da bo po odmrznitvi ven prišlo do velikih podražitev, kar bo najbolj prizadelo otroke delavcev z nizkimi osebnimi dohodki.

Prva točka sprejetega sklepa določa dohodkovne pogoje in v zvezi z njimi tudi višino denarne pomoči. Ne glede na to določbo pa je pristojni komisiji pri skupnosti otroškega varstva dopuščeno, da po prostem preudarku dodeli denarno pomoč v primeru, če ugotovi, da živi otrok v težjih socialnih razmerah (točka 7. sklepa).

Na to pomembno določbo je ustrezna komisija pri Mestni skupnosti otroškega varstva opozorila vse organizacije združenega dela v Ljubljani,

izkazalo pa se je, da to opozorilo ni imelo doslej pravega učinka. Sodimo, da so OZD oziroma njihove kadrovske socialne službe dolžne obvestiti komisijo pri občinski skupnosti otroškega varstva, da je otrok tega ali onega delavca potreben denarne pomoči in izreči mnenje o socialnem stanju prizadetega delavca. Prav tako so tudi socialne komisije pri krajevnih skupnostih dolžne obvestiti komisijo o družini na njihovem območju, ki je

zašla v težak socialni položaj. Opozoriti velja tudi na tisto določbo sklepa (tč. 8), po kateri lahko komisija dodeli denarno pomoč v obliki povračila stroškov (funkcionalna oblika) za prehrano otroka v šoli ali za dnevno varstvo in vzgojo predšolskega otroka v vrtcu, in sicer do višine določene v 1. točki sklepa.

V primeru, da je družina zašla v izredno težak socialni položaj, ki zahteva višjo denarno pomoč, le-to v takih primerih

dodeli na predlog občinske komisije pristojna komisija pri Mestni skupnosti otroškega varstva.

Da bo vsak otrok, ki je upravičen do denarne pomoči te tudi deležen, bo komisija za nadomestila in denarne pomoči pri skupnosti otroškega varstva poglobila sodelovanje s centri za socialno delo, kadrovske socialnimi službami pri OZD in socialnimi komisijami pri krajevnih skupnostih.

EDA KOMAVLI

### Dohodkovni pogoji in višina denarne pomoči

Od 1. maja dalje bo znašala mesečna denarna pomoč za otroka delavca:

1.700 din ob dohodku na družinskega člana do 4.900 din

1.500 din ob dohodku na družinskega člana od 4.900 do 5.600 din

1.200 din če je dohodek na družinskega člana od 5.600 do 6.000 din.

Otrok iz kmečke družine bo prejemal 1.200 din na mesec ob pogoju, da je dohodek iz kmetijske dejavnosti poglavitni vir za preživljanje družine in da skupno letni katastrski dohodek ne presega 9.000 din.

Težje duševno ali telesno prizadet otrok, ki je upravičen do denarne pomoči, bo prejemal povečano denarno pomoč v znesku 1.200 din na mesec, povečana denarna pomoč za otroka, ki ima enega hranilca pa bo znašala 600 din na mesec.

O upravičenosti do povečane denarne pomoči sklepa komisija za uveljavljanje pravic do nadomestil in denarnih pomoči pri občinski skupščini skupnosti otroškega varstva. Pri dodelitvi povečane denarne pomoči upošteva komisija vpliv otrokove prizadetosti na socialni položaj družine oziroma razloge zaradi katerih je otrok, ki ima enega hranilca, v težjem socialnem položaju.

FIZIOTERAPIJA V DOMU STAREJŠIH OBČANOV

## Moškega še ni bilo zraven

Če ste že dočakali zaslužen upokojevec, potem si vendarle lahko utrgate nekaj časa na dan in ga posvetite samo sebi. Pravite, da ni res in ste zdaj še bolj zaposleni? Večinoma je res tako, nekaterim upokojevcem pa so leta naporenega dela pustila tudi sled telesnih težav, zato je zdaj pravi čas, da storite nekaj zase. Tako vsaj menijo v bežigranskem Domu starejših občanov, kjer so za »zunanje« upokojevence organizirali strokovno vodeno fizioterapijo, ki jo lahko obiščete vsako sredo od pol štirih do petih popoldne in ročna dela, vsak ponedeljek od desetih do polnočnega.

«K nam prihajajo večinoma upokojenke, ki imajo zaradi sedečih ali stoječih poklicev težave s hrbtenico,« mi je zaupala prikušana fizioterapevtka Špela Sašek. In brž dodala, da v dveh letih, odkar traja fizioterapija za upokojevence, ki niso v domu, še nikoli ni bilo k njim nobene moškega. «Moški raje šahirajo, balinajo ali se pogovarjajo,« je dodala. Tudi upokojenke večinoma nadaljujejo s svojo pre zaposlenostjo čeprav niso več na rednem delu, dokler nekoga dne ne zaškrblje. «Nasploh bi morali v še najboljših letih več telovadbo,« je menila fizioterapevtka Špela.

Letos se je na njenih urah oblikovala prijetna skupnica upokojenk. Naenkrat jih pride največ devet. Najprej se ogrevajo z desetminutno vožnjo koles, potem pa telovadbo in si krepijo zgornji del telesa, roke, prednji del hrbtenice in spodnji del telesa. Tričetrturo telovadbo pa vsakič končajo s sproščanjem ob znani magnetofonski kaseti revije Zdravje.

In kako uspejo v Domu starejših občanov, ki na prav gotovo že s svojimi oskrbovanci precej dela organizirati še brezplačne aktivnosti za krajane? «Najpomembnejša je dobra organizacija dela ter zado-

voljstvo ob delu s strejšimi občani,« je dejala Špela Sašek. «Sploh pa sodobna gerontologija teži k temu, naj domovi za starejše občane ne bi ostajali zaprti in svojemu okolju nepoznani. Se vse preveč ljudi namreč misli, da so domovi neke vrste hiralnice, kjer so ljudje praktično opisani.« Bežigranskemu domu starejših občanov, ki na široko odpira svoja vrata tako solarjem kot tudi krajanom – mnogi hodijo k njim tudi na dopoldanske malice ali kosila – se je posredilo ta predso- dek že spremeniti.

SEDEČI IN STOJEČI POKLICI

Tisto sredino popoldne so se zbrale na fizioterapiji upokojenke iz vse Ljubljane. MARIČA ŠLAJPAH iz Spodnjih Gameljnih je k vajam povabila prijateljico. V poklicu je opravljala tajniška, računovodska, strojepisna – sedeča opravila. «Vse sem že poskušala s svojo hrbtenico, pa ni nič zaleglo. Zdaj sem se odločila še za fizioterapijo. Danes sem prvič, bomo videli, kakšen bo učinek,« je dejala. ZORA TRČEK z Viča ima izrabljena vretenca, ponochi pa ji mrtvijo tudi roke. Mesec in pol že obiskuje vaje v domu in ji zelo pomagajo. Bežigranjanka MARIČA ŠLAJPAH pa je še zaposlena. V Tobakovem kiosku, kjer prodaja, precej stoji in velikokrat tudi na prepihu. Napadel jo je išias, zato so ji vaje v domu, ki jih obiskuje že tri mesece, zelo pomagale. «Predvsem sta koristna »kolesarjenje« in obežanje, česar doma ne morem početi,« je dejala. Bežigranjanka VERA SKALAR pa se vsakič najbolj veseli družabnosti v domu. «Tu sem spoznala veliko prijateljic. Čeprav imam zdaj v poklju manj časa kot prej, si ga vsako sredo vseeno prihranim za telovadbo,« pravi odločno.

Storite tako še vi in se jim pridružite. VIDA PETROVIČ

